

序三

女儿的心声

郭尚珞

爸妈结婚50年了，作为女儿的我当然既庆幸又感激。多么的庆幸爸妈身体安好，感激他们养育我们，更给了我们那么好的典范。其实爸妈俩也是幸福家庭的成果——祖父母和外公外婆都是厮守一辈子。犹记十五岁大时在纽约二姨家参加外公外婆的金婚庆典，和哥哥及八个表弟妹在众客人眼前，设法以最庄严的态度走下宽广的楼梯，感觉好紧张，深怕自己会摔跤，坏了大人的大事。那是很久以前的事，那时候不觉得外公外婆很老，而且后来他们还在一起过了十九年。由于周围的人婚姻都似乎很美满，我小时候并不觉得结婚很久是什么了不起的事情——两人结伴一辈子，活久了就会在一起很久，这有什么稀奇？！长大后得知某某阿姨叔叔离婚了，朋友婚姻破裂了等，才发现原来像爸妈这样不但能白头偕老而且至今还那么恩爱的夫妻实在很难得。他们的“秘诀”到底是什么呢？我在成长中的每个阶段都有过自己的想法：

童年阶段：

爸妈是同年同月同日生的，而我小时候真的曾经以为每对夫妻也都是“因为”同日生“所以”才会结婚。第一次听朋友说起他们父母亲（分别）过生日的情况才发现并非如此，我就好同情他们，觉得这样很不理想——他们的婚姻一定不可能美满！后来大一点了，虽知道这不该是找对象的条件之一，但难免会幻想嫁给也是三月三日出生的帅哥。五年级那年真的来了个和我同年同月同日生的同学，可惜他长得一点也不帅，而且常作弄我，从此就放弃了这个念头。

青年阶段：

最喜欢听妈妈讲故事。妈说有人在她婴儿时告诉过外婆，她是天上王母娘娘身边的玉女下凡；妈第一次见到爸就有似曾相似的感觉，那么爸爸一定就是下凡的金童喽！年青时很喜欢这种想法，因为金童玉女的孩子理所当然很特别，自己总该是个仙女精灵之类的吧？那么只要有像爸那样英俊潇洒聪明忠实（但可以有胡子）的男孩找到了我就行了！交了一些男朋友后只好勉强接受事实（即自己很平凡，别人更平凡）。还好后来倒是真的找到了冤家，让我永远相信缘分。

新婚阶段：

结了婚后才发现谈恋爱容易，长期共处难！小时候很少听到爸妈吵架；他们好像一向很和谐，而我的两人世界小窝怎么总是闹轰轰的，一点也不平静！我一直认为妈妈个性太温顺随和，而爸就有点像个仁慈的独裁者，永远保护着她，怕她在外面受人欺负。我却拒绝“夫唱妇随”的那种婚姻。和妈妈那温柔的作风相比我简直是个泼妇！（我可是第三波女性主义浪潮“冲”出来的！）两人窝慢慢变成了三人，四人，五人窝（后又

加了个狗窝），也渐渐的平静下来了。同时，妈妈走出了她的小圈圈，开始写作演唱，而爸爸不但没阻挠她，反而变成了妈妈最大的粉丝。做了妈妈以后我才领悟到了一点：原来温柔不等于懦弱，而要有美满的家庭就得做到人人能屈能伸，能包容彼此的瑕疵缺点，同时为别人而改善自己。小时候只看得到妈妈的温柔，爸爸的自信。爸爸的温柔体贴，妈妈的精明能干，大了后才懂得珍惜。

中年阶段：

现已迈进了中年，眼看大女儿马上就要上大学了，我和老伴（结婚20年了！）开始关心将来怎么过着空巢的日子。学学爸爸妈妈吧！以前总是等着爸妈来电嘘寒问暖的，什么时候突然变成了我和哥哥嘀咕着“两个人跑到哪儿去了？怎么那么爱玩，家都不回，也不好好照顾好身体！”好羡慕爸妈随时无牵无挂的到处旅行！我也要！原来小孩都离家后，最需要的就是个贴心的“玩伴”，和你周游列国，四海翱游！

现在领悟到了爸妈婚姻成功的秘诀：两人要有自己的空间，自己的兴趣，同时愿意常常到另一半的领域做最热情的支持者。同时也要有共同的兴趣，共同的爱好，人虽老而心不老！爸妈，你们这对“金童玉女”初次认识就投缘，一起筑造了幸福的家庭，养大了（虽平凡但）快乐的孩子，共同成长，各有成就，比翼双飞探索着这无比奇妙的世界——有你们这样的父母亲，做女儿的我是多么有福呀！